

А.А. Суша

Библиотеки в формировании инновационной среды для развития науки, образования и бизнеса

С 27 по 29 октября 2010 г. в Минске на базе Национальной библиотеки Беларуси прошли ставшие уже традиционными VI Международные книговедческие чтения. Тема конференции в этом году была определена как «Библиотеки в формировании инновационной среды для развития науки, образования и бизнеса». Такой акцент был сделан не случайно. В современном постиндустриальном обществе именно информационное обеспечение играет ключевую роль в развитии науки, производства, ведении бизнеса. В связи с этим современный этап социокультурного развития человечества получил название «информационное общество». Отличительными чертами информационного общества являются увеличение роли информации, знаний и информационных технологий в жизни человека; возрастание числа

людей, занятых в сфере информационных технологий, коммуникаций и производства информационных продуктов и услуг в валовом внутреннем продукте; нарастающая информатизация общества с использованием телефонии, радио, телевидения, сети Интернет, а также традиционных и электронных СМИ; создание глобального информационного пространства, обеспечивающего эффективное информационное взаимодействие людей, их доступ к мировым информационным ресурсам и удовлетворение их потребностей в информационных продуктах и услугах.

Вопросу поддержки развития информационного общества в последние годы уделяется значительное внимание во многих государствах СНГ, в том числе и в Беларуси. Ярким тому подтверждением является утверждение в 2010 г. Советом министров



Александр Александрович Суша — ученый секретарь Национальной библиотеки Беларуси, кандидат культурологии

Республики Беларусь «Стратегии развития информационного общества в Беларуси до 2015 г. и плана первоочередных мер по ее реализации на 2010 г.». Результатом работ над Стратегией стала разработка «Национальной программы ускоренного развития услуг в области информационных технологий на 2011—2015 гг.». Эта крупная программа своей целью имеет реализацию государственной информационной политики, содействующей развитию информационного общества на инновационной основе. Безусловно, в стороне от этого процесса не могут оставаться библиотеки, являющиеся одним из важнейших социальных институтов, которые занимают ведущее место в информационно-коммуникационной инфраструктуре общества. Такая ситуация требует изучения библиотекарями собственного и зарубежного опыта, взвешенного планирования своей деятельности на ближайшее будущее с учетом значимости той ответственности, которую они несут за формирование информационной культуры общества.

Именно потому основной целью, которую ставили перед собой организаторы VI Международных книговедческих чтений, было определение роли библиотеки в информационном обеспечении и формировании инновационной среды для развития науки, образования и бизнеса. В соответствии с поставленной целью для рассмотрения на конференции были предложены следующие темы:

- инновационная стратегия развития общества и роль библиотек в ее поддержке и развитии;
- информационное обеспечение инновационных государственных и международных проектов в сфере науки, образования и бизнеса;
- развитие взаимодействия между учреждениями культуры, науки, образования и бизнеса для становления инновационной среды общества и его устойчивого развития;
- библиотека как системообразующий элемент информационной инфраструктуры общества;

- инноватика в библиотеках: состояние и перспективы развития;
- совершенствование законодательной базы и системы государственного регулирования для создания инновационной среды развития библиотек;
- деятельность библиотек по реализации права граждан на свободный доступ к информации и знаниям;
- информационно-библиотечное обслуживание производственной и непроизводственной сфер народного хозяйства;
- научное и кадровое обеспечение инновационного развития библиотечного дела;
- книга Беларуси: прошлое, настоящее, будущее.

Широким спектром вопросов, рассматриваемых в рамках конференции, был обусловлен значительный интерес к ней со стороны государственных структур, СМИ, общественности. Конференция была организована Национальной библиотекой Беларуси при содействии Министерства культуры Республики Беларусь, Библиотечной Ассамблеи Евразии, Белорусской библиотечной ассоциации, а также ЮНЕСКО и Посольства США в Республике Беларусь. К тому же VI Международные книговедческие чтения проходили в тесном сотрудничестве с Национальной академией наук Беларуси и Белорусским государственным университетом культуры и искусств. Все это позволило наиболее полно и всесторонне рассмотреть роль библиотеки в формировании инновационной среды для развития науки, образования и бизнеса.

В работе конференции приняли участие ведущие специалисты крупнейших библиотечных, учебных и научно-исследовательских учреждений, а также представители законодательной и исполнительной власти, общественных объединений, производители информационной продукции из Беларуси, Иордании, Ирака, Литвы, Молдовы, Польши, России, США, Таджикистана, Украины — всего около 400 участников.



Т.И. Стружецкий — заместитель министра культуры Республики Беларусь



Р. Варнене-Янсен — заместитель директора Национальной библиотеки Литвы им. М. Мажвидаса, доктор наук

В преддверии основной части работы конференции 27 октября 2010 г. прошли заседание Международного совета по развитию проекта виртуальной реконструкции библиотеки рода Сапег и заседание круглого стола «Библиотеки Республики Беларусь: итоги деятельности и перспективы развития». На первом из них был образован международный коллегиальный орган, предназначенный для координации деятельности различных учреждений Беларуси и зарубежных стран по изучению, библиографической реконструкции и оцифровке документального наследия известного в Восточной Европе дворянского рода Сапег. На втором заседании, прошедшем при участии представителей исполнительной власти, руководства ряда организаций-партнеров и широкой библиотечной общественности из всех регионов страны, были рассмотрены итоги деятельности библиотек Республики Беларусь за 2006—2010 гг. и наиболее актуальные во-

просы планирования развития отрасли на ближайшие пять лет.

Основная программа VI Международных книговедческих чтений включала пленарное заседание, заседания двух круглых столов, фокусный семинар, а также заседания трех секций. Всего было заслушано 65 докладов. Также в рамках конференции состоялась выставочная сессия с участием крупнейших издательств Республики Беларусь, отечественных и зарубежных производителей и поставщиков электронных информационных ресурсов, а также республиканских унитарных предприятий «Белпочта» и «Белсоюзпечать». В экспозиционной части были представлены книжные и художественные выставки, организована презентация новинок национального книгоиздания.

По традиции пленарное заседание открыл обобщающий доклад председателя организационного комитета конференции, президента Библиотечной Ассамблеи Евразии, директора Национальной библиотеки Беларуси Р.С. Мотульского. В его докладе «Крупнейшие книжные собрания Беларуси и формирование системы национальных ценностей — аксиологической основы инноваций в науке, образовании и бизнесе» отмечено, что все человеческое знание многие века находило отражение в книгах, а они на протяжении столетий собирались в книжные коллекции — библиотеки. Потому именно в книжных фондах хранились и передавались через века накопленные знания, народная мудрость, а на их основе формировалась система ценностей как всего общества, так и отдельных индивидуумов. Все это позволяет считать библиотеки важнейшим социальным институтом, обеспечивающим передачу накопленных человечеством знаний между отдельными людьми, между народами, между поколениями, а потому являющимся основой для инновационного развития мирового сообщества.

Чрезвычайно содержательным было и пленарное выступление председателя Межправительственного совета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» Е.И. Кузьмина, который представил деятельность по обеспечению сохранности информации как один из приоритетов стратегического плана Программы «Информация для всех». Значительный интерес у аудитории был вызван докладом генерального директора Библиотечной Ассамблеи Евразии, заведующей отделом Российской государственной библиотеки Г.А. Райковой, который был посвящен проектной деятельности Ассамблеи в формировании единого информационного пространства. В докладе были обозначены основные направления работы крупнейших библиотек стран — участниц



Международный круглый стол «Книга Беларуси в контексте международных книговедческих исследований»



Заседание Международного совета по развитию проекта виртуальной реконструкции библиотеки рода Сапегов

СНГ в сфере формирования информационно-коммуникационной инфраструктуры общества, а также рассмотрена роль Библиотечной Ассамблеи Евразии как координатора совместных усилий в данном направлении. Особое внимание участников конференции было привлечено выступлением Р. Гудаускаса, генерального директора Национальной библиотеки Литвы им. М. Мажвидаса, который охарактеризовал роль национальных библиотек в формировании конкурентных преимуществ наций как чрезвычайно значимую. Он также отметил, что национальные библиотеки, в конечном счете, не смогут достичь в современных условиях серьезного успеха, пока они не переориентируют стратегию собственной деятельности на инновационное развитие.

В контексте инновационного развития деятельности библиотек особую значимость приобрели вопросы выработки оптимальных путей формирования электронных библиотек на основе корпоративного партнерства с рядом национальных библиотек зарубежных стран. Эти вопросы были рассмотрены на заседании представительного международного круглого стола «Электронные библиотеки: формирование и использование». Высокий статус названного мероприятия был подчеркнут участием в нем представителей администраций национальных библиотек Польши (заместитель директора К. Сляска), России (ученый секретарь Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина Е.В. Смолина), Литвы (заместитель директора Р. Варнене-Янсен), Кыргызстана (заместитель директора К.Н. Алипова), а также директора Центральной научной библиотеки им. И. Ганди Академии наук Республики Таджикистан (директор А.А. Аслитдинова), которые представили широкой публике наиболее значимые достижения собственных государств в области формирования электронных библиотек. Заведующая отделом

электронной библиотеки Российской государственной библиотеки Н.Р. Давыдова также проинформировала о проблемах и путях их преодоления при разработке одной из крупнейших электронных библиотек на пространстве СНГ.

Особый интерес у участников круглого стола был вызван выступлениями контент-менеджера Мировой цифровой библиотеки госпожи С. Бостриан, генерального директора Национального информационно-библиотечного центра «ЛИБНЕТ» Б.Р. Логинова и исполнительного директора Ассоциации региональных библиотечных консорциумов (АРБИКОН) А.И. Племнека. Их доклады раскрывали потенциал и перспективы корпоративного взаимодействия библиотек в национальном, региональном и мировом масштабе с целью формирования единого информационного пространства и поддержки инновационного развития общества.

В завершение круглого стола о своих разработках сделали сообщение также и хозяева — представители Национальной библиотеки Беларуси. Следует подчеркнуть, что организаторы конференции с большим вниманием отнеслись к подготовке данного круглого стола, поскольку перед всей республикой и библиотекой в частности на самое ближайшее будущее запланирована разработка интегрального информационного ресурса — Национальной электронной библиотеки Беларуси. Потому все участники круглого стола признали необходимым развивать международное сотрудничество в области информационного обеспечения инновационного развития общества; осуществлять более тесную координацию деятельности в сфере формирования и приобретения информационных ресурсов для развития науки, образования и бизнеса. Также было принято решение увеличить долю приобретаемых электронных информационных ресурсов в общем объеме комплектования библиотек.

В то же время в рамках конференции проходил еще один международный круглый стол по теме «Книга Беларуси в контексте международных книговедческих исследований», заседания которого продолжались на протяжении двух дней. Этот форум также имел очень представительный характер: в его заседании приняло участие значительное количество руководителей и специалистов библиотечных, музейных, научных, издательских и архивных учреждений из Беларуси, Литвы, Польши, России и Украины — всего было представлено 26 докладов.

Как показал ряд выступлений, книговедческие исследования научных центров различных стран в целом ставят перед собой схожие темы, а иногда совпадают даже в предмете и объекте исследования. В то же время, как было отмечено участниками круглого стола, иногда имеет место несогласованность научно-исследовательских работ между учреждениями разных стран и даже научными центрами различной ведомственной подчиненности в рамках одного государства. В связи с этим общее мнение выступающих сводилось к необходимости более тесного взаимодействия между библиотеками, архивами, музеями, научными и образовательными учреждениями стран-участниц конференции в сфере исследования общего книжного наследия. Было поддержано предложение организаторов конференции к проведению комплексных межотраслевых научно-исследовательских работ в области библиотековедения, библиографоведения и книговедения, обмена опытом в области выявления, описания, обеспечения сохранности и проведения оцифровки ценных книжных памятников.

В качестве одного из конкретных предложений поддержана идея инициировать создание на совместных началах энциклопедического издания по истории книжной культуры Беларуси, России и Украины. Участники международного круглого стола согласились обеспечивать координацию собственных действий при подготовке к празднованию юбилейных дат, таких, как издание Ф. Скориной первой восточнославянской книги (к 2017 г.) и победа в войне 1812 г. (к 2012 г.).

В последний день конференции при активном участии широкой публики прошли заседания фокусного семинара «Библиотека в сети: как и с кем мы общаемся» и трех секций: «Библиотека как системообразующий элемент информационной инфраструктуры общества»; «Библиотечная инноватика в развитии науки, образования и бизнеса»; «Электронные ресурсы библиотек в системе информационного обеспечения инновационного развития общества». Все заседания прошли в доброжелательном и конструктивном русле, были ориен-

тированы на решение актуальных проблем развития библиотечного дела.

По результатам проведения названных заседаний участники конференции приняли ряд важных решений, наметили пути дальнейших совместных действий в области развития библиотечного дела и совершенствования информационного обслуживания инновационной деятельности. Участники конференции констатировали, что библиотеки в современном мире являются системообразующим элементом информационной инфраструктуры общества, играют исключительную роль в поддержке и развитии инновационной стратегии каждого государства, а также в обеспечении сохранности документального наследия, его изучении и популяризации.

С удовлетворением были отмечены усилия, прилагаемые библиотеками, архивами, музеями, другими государственными и общественными организациями с целью информационного обеспечения инновационного развития государства, а также с целью решения вопросов правового и технического обеспечения процесса информатизации белорусского общества.

Проанализировав проблемы развития библиотечной отрасли, участники конференции обратились с предложениями к Министерству культуры Республики Беларусь и местным органам государственной власти разработать комплексную программу непрерывного библиотечно-информационного образования для всех уровней подготовки и повышения квалификации, начиная от подготовки библиотечных специалистов в учебных заведениях, заканчивая вторичной адаптацией специалистов библиотек и преподавателей; рассмотреть вопрос об увеличении финансирования как на развитие компьютерного парка библиотек страны, так и на его модернизацию, в том числе с целью обеспечения широкополосного доступа центральных библиотечных систем и их филиалов к сети Интернет.

Участниками конференции одобрена практика проведения научно-практических конференций, семинаров по обмену опытом в странах, представленных на конференции, совместных публикаций по проблемам сохранности документального наследия; выражена благодарность Министерству культуры Республики Беларусь, Библиотечной Ассамблее Евразии, Белорусской библиотечной ассоциации и Национальной библиотеке Беларуси за организацию и проведение конференции; поддержана просьба к соорганизаторам конференции и впредь оказывать содействие в осуществлении регионального и международного сотрудничества с целью повышения эффективности информационного обеспечения инновационного развития общества.

«Русконт-2010»

«ОБЕСПЕЧЕНИЕ ШИРОКОГО ДОСТУПА НАСЕЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ СНГ К РУССКОЯЗЫЧНОМУ ИНФОРМАЦИОННОМУ КОНТЕНТУ ЧЕРЕЗ ПУБЛИЧНЫЕ И УНИВЕРСИТЕТСКИЕ БИБЛИОТЕКИ» («РУСКОНТ-2010»)

Цель проекта — Приобщение к достижениям отечественной науки и культуры, инновациям, традициям и формам гуманитарного сотрудничества народов СНГ, новостям политики, экономики, образования, общественной жизни, коммуникации и информации, выявление общности интересов, формирование и сближение мировоззренческих позиций на основе широкого доступа к наиболее качественным русскоязычным электронным ресурсам.

В качестве инновационного способа донесения знаний и информации до населения предполагается подключение десяти публичных (или университетских) библиотек из десяти государств — участников СНГ в режиме «online» к следующим электронным полнотекстовым русскоязычным базам данных (далее — ЭПБД) по истории, политике и культуре России:

- Универсальная база данных «Издания по общественным и гуманитарным наукам». Основы этой уникальной базы данных составляют журналы, а также ежегодные и продолжающиеся издания АИЦ «Наука» Российской академии наук. Кроме того, в нее включены многие независимые политико-аналитические и научные периодические издания. Пополнение — ежедневное, глубина архивного поиска — 10 лет.
- «Университетская библиотека онлайн» — представлены важнейшие образовательные ресурсы гуманитарного профиля, необходимые для работы студентов, аспирантов, преподавателей и ученых. Основу составляет база данных электронных книг по гуманитарным дисциплинам. Книги сформированы по отдельным тематическим и издательским коллекциям, с аннотированными описаниями, в едином издательском формате, адаптированном для чтения с экрана и приспособленном к целям научного цитирования. Наиболее значимыми и крупными коллекциями книг являются литературная классика на русском, английском и немецком языках (ок. 6 тыс. книг), философия (2 тыс. книг) и история (2 тыс. книг). Раздел «Библиотека русской классики» включает полные собрания сочинений российских писателей и философов. В ряду тематических коллекций выделяются книги по древней и средневековой истории, классические труды по экономике, психологии, культурологии, социологии, языкознанию и литературоведению. В библиотеке широко представлена также литература по религиоведению, искусствоведению, праву и политике. На сайте представлена также образовательная продукция российских ВУЗов.
- РУБРИКОН — крупнейший русскоязычный энциклопедический ресурс. «Все энциклопедии Рубрикон» — это материалы авторитетных источников, впервые увидевших свет в печатном варианте в издательствах «Большая Российская Энциклопедия», «Русский язык», «Медицинская энциклопедия», «Весь Мир», подготовленные лучшими отечественными специалистами, а также экспертами ООН и Всемирного Банка.

СОСТАВ УЧАСТНИКОВ ПРОЕКТА:

- Ереванский государственный университет
- Бакинский государственный университет
- Витебский государственный университет
- Восточно-Казахстанский государственный университет
- Кыргызско-Российский славянский университет
- Российско-Таджикский (славянский) университет
- Астраханский государственный университет
- Национальный технический университет Украины «КПИ»
- Национальный университет Узбекистана
- Славянский университет в Молдове